DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2018.04.007

中国与非洲合作反贫困的现状评价与路径优化研究

王志章1,郑时彦2

(西南大学 1. 经济管理学院; 2. 政治与公共管理学院, 重庆市 400715)

摘 要:反贫困一直以来都是中国与非洲共同面临的一个重大问题。新中国成立尤其是改革开放以来,中非反贫困合作有了较快发展,取得了一些好的做法和经验,但在合作过程中也暴露出一些问题,带来了新的挑战。通过对近几年国内外相关文献的梳理与分析,总结了中非合作反贫困的现实基础、取得的成就,剖析了合作中面临的困境与挑战,并以此为基础,从顶层设计、合作机制、反贫困合作路径优化以及措施保障等方面提出了一些建议。

关键词:中国;非洲;反贫困合作;现状;路径优化

中图分类号:C913 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2018)04-0065-13

贫困是人类长期面临的社会现象,是社会发展的首要挑战。目前,全球仍有7亿极端贫困人口,其中一半生活在撒哈拉以南的非洲地区,在最穷的50个国家中非洲就有33个,全球人均GDP最低的10个国家中非洲有9个。根据世界银行发布的报告,在过去25年中,尽管非洲接受了来自美国、加拿大、日本等发达国家以及中国、印度、巴西等新兴工业化国家的众多援助,自身经济也得到了一定发展,但贫困人口却依然增加了1亿,达到3.88亿(贫困人口指标为每天生活费1.9美元以下)[1]。非洲反贫困任重而道远,反贫困任务能否顺利完成也将直接关系到联合国2030年可持续发展议程中减贫目标的实现。

中国是世界减贫事业的积极倡导者和有力推动者。新中国成立尤其是改革开放以来,我国在扶贫开发领域取得了举世瞩目的成就,已经使 7 亿多人摆脱了贫困,为全球反贫困实践贡献了中国智慧,提供了诸多宝贵经验。联合国开发计划署署长海伦·克拉克女士[2]盛赞中国为全球实现千年发展目标中的减贫目标做出巨大贡献。世界银行[3]认为,中国减贫工作的卓越成就推动了全球贫困人口下降。非盟领导人[4]表示中国在摆脱贫困方面的经验值得非洲和国际社会借鉴。

毋庸置疑,中国是发展中的大国,与非洲同处在转型发展阶段,发展经济、摆脱贫困是双方共同 面临的历史担当,做好合作反贫困工作加快推动双方贫困人口实现脱贫也是中非人民共同的夙愿。 在过去的几十年里,中国与非洲秉承"平等相待原则、互相支持原则、自主性原则和共同发展原

收稿日期:2018-01-10

作者简介:王志章,管理学博士,西南大学经济管理学院,教授,博士生导师。

基金项目:国家社会科学基金重点项目"西部地区精准脱贫与乡村振兴融合的路径设计与政策协同研究" (18ASH006),项目负责人:王志章;西南大学人文社会科学重大项目培育项目"民族地区精准脱贫户的可持续生计研究"(SWU1709702),项目负责人:王志章;中央高校基金项目"中国与非洲合作反贫困的现状评价与路径优化研究"(SWU1809341),项目负责人:郑时彦;中央高校基金项目"贫困地区三产深度融合的现实困境与路径创新研究"(SWU1809344),项目负责人:郝立。

则"^[5],在双方领导人推动下,中非合作推出的"十大计划"稳步实施,直接投资持续增长,合作项目不断增加,合作反贫困的方式不断创新,成果已经惠及百万民众,出现了生机勃勃的喜人景象,赢得了广大非洲国家和人民的广泛赞誉。但在合作过程中也暴露出一些问题,如合作共识有待进一步凝聚,因地制宜、因国施策进行项目选择有待进一步统筹,资金安排有待进一步科学合理,合作方向有待进一步厘清,双边合作渠道有待进一步畅通拓展,合作机制、平台建设、联委会组织构建等有待进一步加强,等等。因此,客观分析在中非合作大框架内联手反贫困的现实基础,评价双边或多边反贫困的现状,在借鉴中国扶贫开发经验的基础上制定本土化反贫困的路线图,优化合作反贫困的路径,对创新合作模式,提高反贫困的效益,促进联合国 2030 年可持续发展议程的实现,联手打造人类命运共同体,都具有十分重要的现实意义。

一、中国与非洲国家合作开展反贫困的现实条件

(一)中非合作源远流长,反贫困的历史基础厚重

当代中非合作的历史可以追溯到新中国成立之初。早在1956年,我国就把对正处在独立解放运动高潮期的非洲的援助列入议事日程^[6],百废待兴的中国尽其所能帮助非洲国家摆脱对殖民宗主国的经济依赖关系。尽管早期的中非合作基本是以中国提供单方面援助为主,多从政治利益考虑,少有计较经济效果,但由于长期遭受西方殖民统治的非洲各国都处在贫困状态,中国对非洲的援助实际上就是一种反贫困的合作。到了1964年,随着周恩来对非洲的访问,中国对非洲的援助有了新的变化,双边制定了经济技术援助八项原则,开始形成较为完整和明确的政策。特别是伴随着坦赞铁路的修建和中国援非医疗队的派遣,中非合作达到一个新的高度^[7],合作的形式不断发生变化,内容涉及工业、农业、教育、医疗等各个领域,合作规模也不断扩大。据统计,自1956到1976年20年间,中国共向38个非洲国家提供了约217.36亿美元的援助,这些援助无疑帮助非洲国家巩固了独立成果,促进了其经济和社会的发展^[8],使一部分人在分享经济发展成果中摆脱了贫困。仅1964年一年,中国就向加纳提供了2240万美元贷款,向苏丹提供了4760万美元的经济贷款,向中部非洲国家提供了2500万美元的无息贷款和商品信贷,肯尼亚也获得了1520万美元的长期免息贷款和280万美元赠款^[9]。中国为非洲国家提供的援助无疑促进了其经济和社会的发展,使更多贫困人口分享到发展带来的红利。

改革开放后,随着国际形势的变化和冷战的结束,中非合作战略也随之调整,逐步完成了意识形态从强调到淡化、交流领域从单一到多元及合作性质从注重经济援助到强调互利双赢的三重转变^[10],确立了"平等互利,讲求实效,形式多样,共同发展"的四项原则,由原先"无私合作"的援助方式转为"互利合作",合作形式不断创新,关乎民生的政府贴息优惠贷款、人道主义援助、援外项目合资合作、资助国际多边组织等多元模式随之而出,这标志着中非合作迈入了新的历史阶段。

进入 21 世纪以来,随着中国经济实力的不断增强和国际格局的调整,中国与非洲的合作不断深化,合作领域进一步拓宽,尤其是 2000 年中非合作论坛的成立,使得中非合作进入全新阶段,中国对非援助规模日益扩大,形式日渐多样,机制日趋灵活、成熟,援建项目的方式更加优化,突发性的人道主义援助力度加大,处处彰显出中国的国际担当,备受非洲国家和人民的广泛赞誉。在内容选择上,中国则把满足非洲国家发展需要、提高非洲受援国自主发展能力放在优先位置。可以说,中国对非援助密切了中非关系,推动了受援国的经济发展,对非洲各国乃至世界减贫事业都做出了重要的贡献[11]。目前,"中非合作论坛"每三年在中非两地轮流举行,影响不断扩大,与会成员国也从最初的 44 国增加到目前 50 国,合作涉及了农业、环境保护、促进投资、减免债务、扩大市场准入、应对气候变化、科技合作、医疗、教育、人文交流等多方面[12],项目多元务实,合作成效更加显著。截至 2015 年,仅在农业领域,中国在非洲的贝宁、纳米比亚、莫桑比克等贫困国家就实施了 22 个农业示范中心援助项目,先后对非派出农业专家 1 万多人次,每年组织农业培训班数 10 个,大大提升

了"非洲种植"水平,扩大了种植面积,"中国方案"解困农产销售,"中国模式"护航粮食安全,加快了非洲农业现代化和农村地区脱贫的步伐。同时,中国企业与非洲开展规模化农业种植、畜牧和水产养殖、海洋捕捞及农牧渔产品加工业投资合作,既使中国从中非扩大合作中受益,又向非洲转让了技术,培养了本土化人才,帮助提高了粮食产量,解决了当地人民吃饭和就业问题[13]。中非农业合作不仅折射出反贫困的力量,也展现出了中国践行大国责任的积极姿态,赢得了非洲各国的广泛赞誉,厚重了中非合作反贫困的民意基础,为不断深化合作实现双赢营造了良好的社会环境。

(二)中非在资源上的互补性为发展经济惠及民生创造条件

当今世界,各国在资源的分布和占有上有很大的差异性,这为发挥各自优势开展双边或多边合 作创造了有利条件。非洲拥有丰富的自然资源,已探明的矿物资源种类多,储量大,石油天然气资 源也极其丰富。截至 2014 年底,非洲地区石油探明储量 14.2 万亿立方米,占世界总探明储量的 7.13%;天然气探明储量14.2万亿立方米,占世界探明总量的7.6%。非洲地区原油日产量已达约 1 000 万桶,占世界总产量 12%,预计到 2020 年,非洲油产量将占世界总产量 15%,届时非洲所产 石油大部分面向出口[14]。能源和矿物资源的开发已经成为非洲大多数国家经济增长的主要动力。 但由于资源开采加工技术水平落后,非洲国家将优势资源转化为经济增长的拉力有限。而中国经 过改革开放 40 年的快速发展,经济实力不断增强,科学技术水平不断提升,在资源转化利用方面积 累了丰富的经验。加强中国与非洲在资源利用方面的合作,不仅可以帮助非洲国家建立起上下游 一体化的产业链,而且还可以将资源优势转化为经济发展的内生动力[15]。此外,非洲基础设施建 设落后、农业技术水平低下,严重制约了资源的转化和贫困人口摆脱贫困的步伐,而中国经过改革 开放 40 年的迅速发展, 在基础设施建设、技术装备、农业技术等领域有了成熟的经验, 通过产品输 出方式进行产能位移,或是通过产业转移的方式进行产能位移来实现中非合作,不仅可以加快非洲 交通、能源、信息等基础设施建设,促进资源、物质、信息、资本等流速加快,实现与全球的对接,还能 加快工农业现代化步伐,增加更多就业机会,带动更多的人走出贫困。就我国而言,在经过十多年 的高速发展之后,中国经济如今也面临着发展增速放缓、发展动力不足等难题,急需通过产业提档 升级、国际产能合作等形式,为促进经济增长提供新的动力。而非洲虽然有丰富的劳动力资源,但 工业化进程缓慢,产业发展基础薄弱,不仅无法将劳动力转化为发展的动力,反而让大量劳动力闲 置,滋生大量贫困人口。中国通过与非洲进行产能合作,可以将钢铁、水泥等过剩产能以及劳动力 需求较大的大型基建、制造业等劳动密集型产业向非洲转移,推动非洲成为"产业漂移"的下一个承 接地,通过发展岗位需求量大的劳动密集型产业,加快非洲工业化、城市化步伐,创造更多就业机 会,增强其自我发展能力,激发摆脱贫困的内生动力。客观上讲,这种优势互补、互利互惠的合作既 能促进我国产业提档升级、扎实推动中国经济高质量发展,又能将非洲的资源转化为生产力,带动 经济发展,创造出更多能够惠及广大人民群众的财富,帮助贫困人口摆脱贫困。

(三)中国在扶贫开发中积累的经验能够为与非洲合作反贫困提供借鉴

新中国成立特别是改革开放以来,中国共产党领导人民与贫困落后进行了艰苦卓绝的斗争,实现了经济高速增长,人均 GDP 从 1979 年的 210 美元增长到 2015 年的 8 016 美元[16],一跃成为世界上第二大经济体,使 7 亿多人口摆脱贫困,对全球减贫贡献率达 70%以上[17]。在长期的扶贫开发实践中,中国探索总结出一套套成熟的理论和模式,例如将农村扶贫开发与国家整体发展战略、党的农村基层组织建设相结合,将解决贫困人口温饱问题与贫困地区全面开发相结合,将政府主导作用与社会参与相结合,将政府扶贫开发责任与贫困群众自力更生相结合等[18],以及产业扶贫、易地扶贫搬迁扶贫、生态补偿扶贫、教育扶持扶贫、政策兜底扶贫等"精准"模式,赢得国际社会的广泛赞誉。联合国开发计划署前署长海伦•克拉克女士[19] 盛赞"中国最贫困人口的脱贫规模举世瞩目,速度之快绝无仅有!";世界银行中国蒙古和韩国局局长郝福满认为中国的减贫成就举世瞩目,减贫速度之快在人类历史上是史无前例的,中国反贫困工作的卓越成就推动了全球贫困人口下降;

意大利外交部合作发展司司长彼得罗·塞巴斯蒂安赞赏中国在促进南南合作,与非洲等贫困地区建立长效合作机制等方面的努力,期盼中国与世界携手共促全球减贫大业,为全球贫困治理提供中国方案;乍得总统代比^[20]盛赞中国是扶贫成功的典范,是我们的榜样。非盟委员会主席法基^[21]高度评价道,中国发展经验值得整个世界借鉴,特别是对于非洲这样渴望推进经济和社会发展的地区;联合国秘书长古特雷斯^[22]相信,中国在减贫方面的成就对全球产生了积极的"溢出效应"。有鉴,将中国在长期的扶贫开发中总结摸索出来的成功经验、成功模式通过双边或多边合作有针对性地、策略性地分享到非洲反贫困的实践中,并将此属地化、本土化,无疑有助于中非在开展反贫困合作中规避风险,提高扶贫效益,加快非洲的脱贫步伐,真正让"中国智慧"、"中国经验"、"中国方案"在合作反贫困当中造福更多非洲贫困人群。

二、中国与非洲国家合作开展反贫困现状的综合评价

(一)中非合作开展反贫困不断取得成就

1. 中非双方合作反贫困顶层设计明确

顶层设计是做好中非合作反贫困的指南。进入新世纪以来,中非在总结以往几十年合作反贫困经验和教训的基础上,把反贫困的顶层设计放在十分突出的位置,相继制定了一些纲领性文件。首先是 2014 年李克强总理在访问非洲期间提出了"461"框架的顶层设计,推出包括高速铁路、高速公路和区域航空三大网络在内的中非合作具体内容,重新制定了打造中非关系升级版的中非合作目标^[23],共同发布了《中国和非洲联盟加强中非减贫合作纲要》,把医疗、农业、增加就业等置于中非合作反贫困的重要地位,从减贫目标到具体措施等等都有了新的思考。《纲要》成为未来中非合作反贫困的纲领性文件。其次,2015 年 12 月在南非举行的中非合作论坛约翰内斯堡峰会暨第六届部长级会议上,习近平总书记全面系统的诠释了中国发展对非关系的新思想、新理念、新政策、新举措,绘就"1+5+10"中非合作发展的新蓝图^[24],将反贫困作为中非双方合作的重要组成部分,并制定了中非减贫惠民合作计划,提出了合作反贫困的新措施。凡此种种纲领性文件,无疑从顶层设计层面为中非合作开展反贫困进一步明确了方向。

2. 中非双方反贫困合作领域不断拓宽

中非双方反贫困合作伴随着国际形势的变化不断深化,领域不断拓宽,在实践探索中创新多元化的反贫困合作路径。首先在基础设施建设方面,中非双方一直都把基础设施建设如交通、通信、水利、电力、能源等领域的合作当作惠及民生的重要工程并予以高度重视[25]。长期以来,西方国家将非洲的贫困归因于制度上的缺失和不足,故把"民主"制度建设先于市场建设作为援助原则[26],但落后的基础设施建设严重制约和阻碍了非洲经济发展,致使贫困更加深沉,贫困人群不减反增。在中非合作中,鉴于非洲国家迫切要求改善落后基础设施、加快人员和物资流动的现实需要,中国急非洲之所需,始终把基础设施建设放在优先实施的领域[27]。尤其是进入 21 世纪以来,双方合作进入快车道,并取得一批合作成果。如 2015 年 2 月,由中国修建的长达 1 344 公里横贯安哥拉全境的本格拉铁路建成通车;2016 年 4 月,由中国中铁建工集团和中国中铁大桥局联合承建、被誉为"东非第一大桥"的坦桑尼亚基甘博尼大桥竣工交付使用;2016 年 9 月,由中国承建的东非地区最大的光伏发电站肯尼亚加里萨 50 兆瓦光伏电站项目正式启动;2017 年,由中国企业承建和运营的亚吉铁路吉布提段正式通车等等。这些重大基础设施建设项目的建设及建成,大大加快了非洲国家互联互通,提升了资源的转换能力,增加了就业机会,有力推动了成千上万的非洲贫困人口脱离贫困。

其次,非洲虽然资源丰富,但资源转化能力不足,而快速发展的中国有着庞大的资源消费市场,通过增强双边贸易提高沉睡资源转化为财富的速度无疑会创造更多民生福祉,使一批人在包容性发展中实现脱贫的目的。一方面,非洲大多数国家制造业发展水平极其落后,中国商品凭借其价格

低廉种类繁多的优势有效填补了这一缺口,满足了广大非洲贫困人民对改善生活水平的需求。另一方面,中国向非洲国家出口的机器设备等则有效推动了非洲制造业的发展,大大提高了非洲本土企业的全要素生产率,而中国从非洲进口的石油、矿产等自然资源也一定程度上缓解了中国在快速发展过程中遭遇的能源短缺等问题。近年来,我国与非洲进出口贸易额始终维持在较高水准(表1)。据统计,2016年中国与非洲进出口总额达到1491.2亿美元。其中,中国对非洲出口922.2亿美元,自非洲进口569.0亿美元。南非连续7年成为中国在非洲第一大贸易伙伴,中国连续8年成为南非最大的贸易伙伴、出口市场和进口源地。东非发展势头最好的"东非三巨头"也悉数成为2016年中国在非洲的前10大贸易合作国。[28]中非贸易合作的开展增进了双方物流往来,使贫困人口有了获得生活必需品的机会,改善了生活质量,贸易量的增加也促进了服务业的发展,增加了就业岗位,拓宽了收入渠道。

表 1 2010-2015 年中非间进出口贸易额表

角心	:万美元	
平1世	: 刀 夹 儿	

年份	进出口总额	进出口总额	进出口总额
2010	12 704 602	5 995 405	6 709 196
2011	16 632 289	7 308 303	9 323 987
2012	19 856 125	8 531 061	11 325 064
2013	21 025 408	9 279 937	11 745 472
2014	22 166 613	10 603 475	11 563 138
2015	17 879 878	10 854 050	7 025 827

数据来源:中国国家统计局(http://www.stats.gov.cn/)

第三,投资、出口、消费是推动经济发展的"三驾马车",而对外投资则是中国"走出去"战略的重要组成部分,它既有助于中国扩大对外贸易规模,使中国在国际分工体系中占据更加重要的地位,并通过资本跨境转移优化劳动与资本配比,从而正向拉动本国就业,为本国贫困人口提供更多就业岗位^[29],也有利于增加非洲国家就业机会,在经济发展中帮助更多贫困人口摆脱贫困。改革开放以来,我国在吸纳外资的同时,积极鼓励有实力、有信誉的中国企业到非洲投资设厂开展多元化的合作,为此,2007年,中国政府还专门设立了中非发展基金以鼓励中国企业对非投资。2010年以来,中国对非投资不断攀升,到 2015年中国对非直接投资存量超过了 346.9亿美元(表 2)。

表 2 中国对非直接投资表

单位:万美元

年份	中国对非直接投资净额	中国对非直接投资存量
2010	211 199	1 304 212
2011	317 314	1 624 432
2012	251 666	2 172 971
2013	337 064	2 618 577
2014	320 192	3 235 007
2015	297 792	3 469 440

数据来源:中国国家统计局(http://www.stats.gov.cn/)

另据商务部统计,2016 年全年中国对非洲非金融类直接投资流量就达到了 33 亿美元,同比增长 14%^[30]。而随着中非发展步入新的阶段以及双方合作的不断深化,中非经贸合作也展现出了新的特点,开始从政府援助向企业投融资合作转型,投资合作逐渐成为中非合作的主要方式。2014 年中非贸易总额和中国对非洲非金融类投资存量分别是 2000 年的 22 倍和 60 倍。到 2016 年 7 月底,中非双方直接投资和商业贷款达 465.53 亿美元,占中非双方签署协议总金额的 91.73%^[31]。截至 2017 年 2 月,仅中非发展基金便已累计对非洲 36 个国家的 89 个项目投资超过 40 亿美元,投资 遍及产能合作、基础设施、能源矿产、农业民生等重要领域,有力带动中国企业走进非洲、扎根发

展^[32],也大大促进了经济社会发展,为非洲带来了大量包容性就业机会,拓宽了贫困人口增收渠道。如我国在埃塞俄比亚投资设立的东方工业园,通过快速聚集起生产要素,发展特色产业,拉动了当地就业,使 4 000 多来自广大贫困农村、连高中都没有上过的青年人不仅在此找到工作,而且还学到了管理的本领^[33],从此过上了体面的生活。

在双边政府推动下,非洲目前已经成为中国企业在世界上第二大工程承包市场和投资目标^[34]。中非投资合作对推进中非合作反贫困产生了积极作用。

第四,非洲绝大多数贫困人口都生活在广大农村地区,农业合作对反贫困至关重要。由于非洲的工业化进展缓慢,城市化率不高,人口主要分布在广大农村地区,贫困发生率极高,因此,中非始终把开展农业合作放在十分突出的位置。截至2016年,中国已经帮助21个非洲国家建立了22个农业技术示范中心,派遣了103名高级农业专家和50个农业专家组,为3500多名非洲国家农业官员和技术人员提供了来华培训的机会[35]。尽管非洲地域辽阔,农业资源丰富,但粗放式的农业生产使得非洲农业产量低,粮食严重短缺,在粮食安全和供给保障上存在诸多问题。中国企业因地制宜地将农业发展经验植入非洲农业生产,从农牧品种挑选,农业基础设施建设,引入高科技设备,实施农业技术援助,改进农产品销售方式等方面入手,提高了非洲农业生产效率,为非洲广大农村地区减贫提供了中国方案,贡献了中国智慧。

第五,"扶贫必扶智",教育扶贫在中非合作中占有重要地位。为此,中国政府出台了一系列政策与合作计划,通过援助非洲建立学校、培训校长与教师、互派留学生、提供奖学金、加强职业技术教育合作、培训各领域的高端人才等多种方式,实现了多层次、多领域、多形式的教育合作。例如在2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会暨第六届部长级会议上,中方明确提出将教育与人力资源开发作为双方合作的重点之一,以破解人才不足这一制约非洲可持续发展的瓶颈。主要包括:一是采取了提供学历学位、设立奖学金等一系列措施帮助非洲培养经济发展与技术管理人才;二是借助南南合作与发展学院平台为非洲培养高端政府人才;三是积极实施"中非高校20+20合作计划"推进中非高校建立合作机制;四是通过改进与新建职业培训中心,增加来华培训名额帮助非洲青年与妇女提高就业技能;五是通过举办减贫政策与实践研修班,并向非洲国家提供减贫与发展专业学位教育项目,帮助非洲培养减贫和发展领域专业人才等。这些惠及非洲人才培养的具体措施旨在提高非洲高等教育水平,拓宽教育普及面,为非洲贫困人口提供更多受教育机会,培养更多本土化人才,增强自我减贫能力。

随着中非合作与反贫困合作的不断深入发展,双方合作方式不断创新,合作领域不断拓宽。 2016年9月20日在上海主办的"中非合作论坛一减贫与发展会议",把"产能合作"作为中非减贫 与发展的新主题,旨在通过双边合作加快非洲农业现代化与工业化进程,从而达到减贫的目的。次 年9月在毛里求斯主办的论坛,明确提出要借助"一带一路"的东风,充分发挥"中非合作论坛一减 贫与发展会议"的国际减贫交流平台作用,为增进中国和非洲人民的民生福祉建言献策,促进包括 "中非减贫惠民合作计划"在内的"中非十大合作计划"同非盟《2063年议程》更好地对接,着力支持 非洲发展经济、增加就业、消除贫困,实现普惠性和包容性增长,为广大贫困人口带来看得见、摸得 着的发展成果。

自 2010 年以来,中非减贫与发展会议已成功举办 7 届,且始终聚焦于中非减贫经验、农业发展与减贫、基础设施建设与减贫、经济特区与减贫、产业发展与减贫等议题。经过共同努力,该会议已成为中国对非减贫交流的核心平台之一,并于 2015 年正式被纳入中非合作论坛框架。作为落实《中国和非洲联盟加强中非减贫合作纲要》的一项重要内容,该会议获得了中国和广大非洲国家及非洲联盟、联合国开发计划署等国际机构的大力支持[36],在中非减贫合作中发挥出重要作用。

3. 中非反贫困合作机制日益完善

如前所述,中非双方合作已走过60多年的历史。从最初的"万隆精神",到周恩来总理的对外

经济技术援助的八项原则,从1982年经济技术援助四项原则,再到如今的"真、实、亲、诚"与正确义 利观,中非合作在政治上一直秉承相互尊重、平等互利、不附加任何政治条件的原则。双方在反贫 困合作上取得了长足的发展。一是中非领导人互访频繁,政治互信不断增强。据统计,自 2000 年 10 月以来,中国国家领导人对非洲国家进行了149次访问,非洲国家领导人访华379起,尤其是习 近平主席访非期间提出的"政治上平等互信、经济上合作共赢、文明上交流互鉴、安全上守望互助、 国际事务中团结协作"的全面战略合作伙伴关系的原则,进一步明确了中非全方位合作的指导原则 和方向。二是制定纲领性文件,为中非合作制定路线图。如早在2000年,中国政府就打造起旨在 建立中国和非洲国家在南南合作框架内的集体对话机制的"中非合作论坛",并于同年在北京召开 了部长级会议,会议通过了《中非合作论坛北京宣言》和《中非经济和社会发展合作纲领》两个历史 性文件,随后又陆续通过了《中非合作论坛沙姆沙伊赫宣言》、《中非合作论坛第五届部长级会议北 京宣言》、《中非合作论坛约翰内斯堡峰会宣言》等纲领性文件,将双边合作置于制度安排之中,有效 保障了包括反贫困在内的各领域合作在政策上的连续性。三是制定了新时期中非合作的具体措 施,合作更加务实。如中非明确提出"合作新建或升级一批工业园区","为非洲培训 20 万名职业技 术人才","将在非洲 100 个乡村实施'农业富民工程'","建立中非农业科研机构'10+10'合作机 制","支持非洲国家建设5所交通大学","支持非洲实施100个清洁能源和野生动植物保护项目、 环境友好型农业项目和智慧型城市建设项目","实施50个促进贸易援助项目","实施200个'幸福 生活工程'和以妇女儿童为主要受益者的减贫项目","免除非洲有关最不发达国家截至 2015 年年 底到期未还的政府间无息贷款债务","支持中非各20所医院开展示范合作","为非洲援建5所文 化中心","提供总额 600 亿美元的资金支持",其中包括"设立首批资金 100 亿美元的'中非产能合 作基金'"等[37]。这些实实在在的项目紧扣民生发展,项目的实施和完成无疑帮助非洲改善了基础 设施和生产生活环境,促进了当地就业,繁荣了城乡经济,推动了经济发展和社会进步,减少了贫困 人口,提高了非洲人民的生活质量。四是除政府间开展的广泛合作之外,中非双方还建立起第三方 参与反贫困的合作方式,如中国国际扶贫中心、南非农村发展与土地改革部等非政府组织通过举办 专题座谈、开展实践研修班等方式交流双方扶贫开发经验,为大大拓宽了双方在反贫困领域的交流 与合作。

(二)中非合作开展反贫困面临的困境与挑战

1. 非洲国家反贫困内生动力不足

内生动力是一种自我发展能力。在非洲,脱贫内生动力不足常常导致反贫困工作难以达到预期效果。究其原因,首先,非洲贫困人口的健康状况令人担忧。一方面,温暖潮湿的气候,恶劣的卫生条件以及落后的传统习俗使得非洲成为各种传染病滋生的重灾区。以艾滋病为例,2015年全球有大约3670万人口感染艾滋病,非洲就超过了2500万[38]。在每1000个15-49岁的成年人中,就有2.72个艾滋病新发感染者。另一方面,自北非动荡和利比亚战争结束后,非洲面临的总体安全挑战日益严峻,既有内战和武装冲突等传统安全领域的问题,也有恐怖活动在非洲扩散,"不稳定之弧"暗流涌动威胁,非洲已处在国际反恐的前沿[39]。动荡的局势和频发的冲突直接影响了非洲国家和地区的安全稳定,严重阻碍了非洲人民正常的经济生产活动,也给广大民众的生命健康安全带来极大威胁,"因战致残"、"因战致贫"等现象频发。

其次,非洲教育水平低下,劳动力素质不高。据联合国教科文组织非洲分支机构发表报告称,目前撒哈拉以南非洲仅有 12 个国家扫盲率超过 50%,整个非洲大陆有近 4 亿文盲,占非洲总人口的 60%,占全世界文盲总数的 40%。此外,35%的非洲国家学龄儿童入学率不到 40%,整个非洲有 20%的男孩和 38%的女孩无法进入小学,中学失学率更高。[40]截至 2016 年,非洲 15 岁以上文盲人口高达 2.39 亿,识字率仅 66.58%,远低于世界平均水平。文化素质低下一方面使得非洲贫困人口缺乏生产和谋生的基本技能,视野狭窄、观念落后,容易滋生"等靠要"等思想,自我脱贫能力严重不

足,完全依赖外界"输血","穷根"难以破除。此外,文化程度不高也致使非洲大陆民众缺乏对疾病的基本防治意识,使得疾病肆虐横行,危及民众生命健康。研究表明,被诊断患有艾滋病的患者中绝大多数是生活在贫困线以下或是未获得高中学历的人群[41]。

最后,尽管基础设施建设一直都是中非合作的优先项目,但其发展状况依然不容乐观。根据世界银行 2017 年 4 月发布的数据,在过去 20 年里,撒哈拉以南的非洲地区人均发电量几乎没有上升,只有 35%的人能够用电。在交通基础设施发展方面,撒哈拉以南的非洲地区是世界上唯一公路密度在过去 20 年里有所下降的区域^[42]。基于此,世界银行多次呼吁国际社会聚焦非洲基础设施建设的短板,通过完善基础设施来促进非洲经济发展^[43]。基础设施薄弱不仅大大地增加了非洲人民生产生活成本,也严重制约了资源开采、投资贸易等一系列经济活动的开展,使得脱贫的"内力"与"外力"均难以发挥作用。

2. 中非反贫困合作路径有待优化

尽管中非合作反贫困已有了较为明确的顶层设计,合作机制不断完善,在基础设施建设、经济贸易、人才培养、人文交流等众多领域构建起反贫困的合作路径,并取得了一系列丰硕的成果,但也面临着诸多亟待解决的难题。

首先,在认知层面上,根据非洲晴雨表等民调机构调查显示,大部分非洲民众虽然认同中国对非洲带来的积极影响,但对于中非合作在促进就业等与非洲人民息息相关的反贫困领域所作出的贡献认可度不高。究其原因,尽管中非双方通过"依仗政府权利推动合作",以"标志性工程"为依托,为中非合作反贫困带来了积极影响,但由于"忽视了对非洲社会的投入"、"忽视了借助非洲市场潜力"、"没能给予地方和微观层面的民生项目支持"[44],故未能给非洲贫困人口脱贫带来更加切实与直观的帮助,使得普通民众对中非反贫困合作的认可度不尽如人意,民意基础有待夯实。同时,由于中国的迅速崛起以及西方对中非关系快速发展的不适应,担心既得利益受到伤害,从而将中非经济合作政治化,造成社会认识混乱,甚至引起误解。此外,中非反贫困主要采用双边合作的形式,很少参与国际多边框架下的对非合作,从而导致了中国与国际多边组织以及相关国家缺乏交流,使得非洲一些非政府组织和西方学术界、主流媒体等对中非合作进行刻意歪曲,如大肆宣扬"新殖民主义论"、"掠夺资源论"等观点,这也让部分非洲国家和民众对中国产生了负面认知,使中非反贫困合作受到了一定程度的影响。

其次,中非双方在多领域反贫困合作实践中也暴露出一些问题。例如在中非经贸合作领域,虽然"中国制造"的商品以其低廉的价格在非洲消费市场大受欢迎,却在客观上打压了一部分非洲本土企业,从而在一定程度上阻碍了非洲制造业的发展。以尼日利亚为例,虽然纺织业一直都是该国重点发展行业,但由于传统纺织业经营能力和生产能力低下,导致其无力抵御中国以及其他国家纺织品对本土纺织业的冲击。尽管尼日利亚政府通过限制外国人参与纺织品零售业等政策来保护本土纺织业,但截至2016年4月5日,该国仍有145家纺织企业倒闭[45],造成大量工人失业,重新回到贫困状态。此外,一些"假冒伪劣"商品以及部分企业低下的服务质量也抹黑了中国企业在非洲的形象。2016年,我国输往非洲市场的商品遭退运共183批次,其中因产品质量导致退运共134批次,占比达73.2%,质量问题造成的退运比例居高不下[46]。而在合作过程中,由于缺乏对非洲合作方法律的了解,制度的设计带有国内的痕迹,一味照搬,加上文化语言上的沟通障碍以及信仰的不同,中方企业常常会与当地员工产生矛盾,好心办坏事的情况屡屡发生,直接影响了合作效益以及中国政府和企业在非洲部分人群中的形象。

最后,一方面,随着美国、欧盟等传统援助国以及印度、越南等新兴援助国对非洲重视度的不断提高,非洲国家在接受援助上有了更多的灵活性,中国面临的竞争日益激烈。另一方面,近年来非洲国家对未来发展的长期战略规划意识持续上升,势必会对中非合作的战略空间造成明显的挤压^[47],这就要求中非反贫困合作必须与非洲的长期战略规划相结合。例如非盟出台的《2063年议

程》头十年主要聚焦于制造业、贸易投资、人力资源开发等领域,并重点加强青年特别是妇女的技能培训。尽管这些战略规划使非洲国家未来十年的发展有了制度设计,但客观上也限制了中非开展反贫困合作的重点领域和范围,为中非未来的反贫困合作带来了挑战性与不确定性。

客观分析中非反贫困合作面临的问题,综合把握双方在未来合作中可能遇到的风险与挑战,在 壮大现有合作成果、巩固成功模式与实践路径基础上,做好中非反贫困合作路径优化与创新,对进 一步深化中非双方反贫困合作具有重要意义。

三、中国与非洲国家合作开展反贫困的路径优化

(一)规划好顶层设计,绘制中非反贫困合作新蓝图

顶层设计既是做好中非合作反贫困工作的关键,也是取得实际效果的重要保证。目前,中非双方在反贫困合作上已有了"461"框架、"1+5+10"等明确的顶层设计,但仍需根据不同国家的反贫困现实,量化设计方案,找准具体实施路线图,推动顶层设计更好的落地。首先,中国已经在反贫困上取得了举世瞩目的伟大成就,形成了一整套理论体系、模式、方式和方法,要想这些好的做法能够在中非反贫困合作中取得成功,一方面,要做好中国扶贫经验植入非洲的路径设计,探索中国反贫困模式在中非合作反贫困中的移植方式,并在小规模的试验中总结属地化的好办法。要通过中非合作论坛、中非各领域合作项目、在非投资的中国企业等平台,充分考虑和分析非洲国家发展中的不同情况、各自优势以及外部环境,帮助非洲国家因地制宜地吸收中国扶贫开发经验,鼓励非洲国家结合中国扶贫开发经验探索出适合自己的反贫困之路。另一方面,也要注意总结中非双方在反贫困合作中好的经验与做法,将其上升到理论层面,丰富反贫困理论成果,以便更好地为中国、非洲乃至世界其他发展中国家反贫困实践提供理论借鉴。其次,要将中国对非国家战略与非盟制定的《2063年议程》对接,把中非合作反贫困纳入这些国家倡议和战略之中,分阶段安排合作项目,确保稳步实施,使其在脱贫中的引领作用得到更好的发挥。最后,在加大政府间反贫困合作以及重视标志性重大工程的同时,也要注重有利于非洲民生改善的短平快项目,力求多为非洲贫困人民带来实实在在的好处,以此提高中国在非洲人民心中的影响力,夯实中非合作开展反贫困的社会基础。

(二)优化合作机制,创新"一带一路"倡议下中非反贫困合作的新路径

习近平总书记 2013 年提出的"一带一路"倡议,为沿线国家在全球范围内整合经济要素和发展 资源,通过战略对接、产能合作、贸易投资等方式推动全球贫困治理,合力解决世界共同面临的反贫 困难题搭建了有效的平台。明确将非洲纳入"一带一路"规划范围,是进一步深化中非反贫困合作, 顺应非洲广大人民减贫与发展愿望,实现互利共赢打造人类命运共同体的必然选择,也是更好的在 "一带一路"倡议下推进我国产能"走出去",积极应对经济新常态,扎实推动经济高质量发展,从而 带动更多贫困人口脱贫,实现互利共赢的必由之路。—是要充分利用中非合作论坛等已有合作机 制,进一步整合资源,将"一带一路"打造成为中非合作反贫困的新平台,并通过反贫困的实际合作 将中国扶贫开发经验分享至非洲,造福更多贫困人口。二是以农业园区建设为载体,聚集非洲稀缺 的人才、资金、技术等要素,发挥我国先进技术和设备优势以进一步推进中非间的产能合作、技术转 移与产业对接。通过农业园区与工业园区的建设,有效开发利用非洲闲置的土地资源,充分发挥非 洲国家自然资源和人力资源的比较优势,帮助非洲国家提高农业生产率和附加值,建立起自己的优 质产业。三是以基础设施互联互通为依托与非洲合作打造中国"飞地经济"走廊,推进国家跨境经 济合作,以推进非洲区域经济一体化进程。通过整合中非优势产能和资源,推动生产要素自由流 动,激发非洲经济活力和市场潜能,促进中非双方多领域合作,并通过经济走廊的发展形成对周边 地区的辐射,从而带动整个区域乃至非洲大陆的经济发展,加快非洲脱贫步伐。四是充分发挥民间 组织与志愿者的作用,鼓励并通过多种方式支持、资助和规范民间组织以及志愿者的相关自愿行 为。例如通过提供平台等方式,积极支持中非双方民间组织展开反贫困交流与合作,鼓励有重要影 响力的中国民间组织在非洲设立办事处,为民间组织及志愿者深入非洲,与非洲人民近距离交流,传播"知识改变命运"、"扶贫先扶志、扶贫必扶智"、"精准扶贫"等思想理念,向贫困人口传授脱贫技术知识,提高就业技能,加深感情,增强理解互信,从而实现"一带一路"民心相通的目标。五是创新金融机制,为中非反贫困合作提供资金保障。资本积累是反贫困的关键,针对目前中非反贫困合作面临的资金需求量大,融资难等问题,要充分利用亚投行、丝路基金等融资平台,借助人民币国际化的东风,创新金融产品服务,拓宽融资渠道,激发市场活力,吸引更多有实力、有信誉的社会资本参与到中非合作的基础设施建设、经贸投资等领域,弥补资金短板,加快推进民生福祉项目建设;要进一步深化"金融十产业"的合作伙伴关系,积极拓宽在矿产资源开发、园区建设,以及对外工程承包等领域开展的全面合作,带动更多中国国内成熟技术、先进装备和冶炼产能"走出去",创造更多惠及非洲普通人群的脱贫机会,把中非合作反贫困推向新的高度。

(三)创新中非经贸合作推动反贫困路径,化解合作中的突出问题

实践证明,中非经贸繁荣在中非合作开展反贫困中具有积极的推动作用,它不仅有助于改善非洲民生,提高非洲人民生活质量,为非洲广大贫困人口提供就业岗位,提高非洲人口素质,推动非洲工业化进程,从根本上帮助非洲贫困人口脱贫,同时也有助于中国企业开拓更广阔的市场,实现中国经济结构调整,产业转型升级,促进中国经济发展。

首先,在贸易合作上,一是要加强中国与非洲国家之间的沟通交流,充分认识中非贸易对非洲本土工业特别是优势行业的影响,这直接关系到非洲人民包容性就业机会的增加以及收入来源的拓展。二是采取措施合理调节某些中国产品向非洲国家的出口量,为非洲本土优势行业发展提供空间,以便创造更多就业岗位。三是中方企业要发挥好技术优势、管理优势以及资金优势,与非洲本土企业联手组建更多能提供生产性就业机会的合资企业,推动中非技术转移与产业对接,为非洲本土制造业发展提供帮助。

其次,在投资合作上,一是应全面认识在非洲的投资环境,规范企业管理体制,使企业管理更加 符合国际标准。一方面,充分发挥政府的主导和导向作用,通过建立信息库为企业提供了解非洲市 场信息以及投资风险的有效渠道,并以座谈会、讲座、媒体等多种形式进行宣传,使"走出去"的中国 企业全面把握非洲市场、法律、标准以及可能遇到的风险。另一方面,投资企业也要注意培养和委 派具有国际视野、拥有先进管理理念、熟悉非洲市场环境的人才,建立完善的风险识别、评估、应对 机制,依据国际标准改革"走出去"企业的管理体制,使得中国企业在非洲的投资活动中更加注重管 理的效率和人力资源的开发,以此培养更多非洲本土化的实用人才。二是建立完善的监督和责任 追究机制,以便更好的把控和规范中国企业在非洲的投资行为,预防和应对中国企业在非洲可能引 发的如劳资纠纷等一系列问题,并对有问题的企业做出整改并进行相应的惩罚,确保我国企业在中 非合作中既能帮助非洲摆脱贫困,促进经济社会发展,又能加快自身的国际化步伐。三是在合作反 贫困中要牢固树立绿色发展理念,注意环境保护,尤其是在与非洲合作兴办资源型企业,建设工业 园区、农业园区的过程中,不能以牺牲环境为代价换取一时利益,而抹黑中国企业在非洲的形象。 四是要加大对在非投资企业的政策与金融支持力度,鼓励不同类型的中国企业"走出去",通过在当 地投资设厂参与反贫困合作,在合作中多雇佣非洲本地员工,在实现就业中提升本地劳动力抗击贫 困、规避返贫的能力,增强自我造血功能。同时也要做好非洲人力资源开发工作,帮助非洲国家培 养出更多的技术人员、管理人员,解决非洲制造业发展困境,推动非洲工业化、城市化进程。

(四)推进基础设施建设与教育医疗领域合作,全方位激发脱贫内生动力

非洲薄弱的基础设施不仅是导致贫困的一个重要因素,也严重阻碍了非洲反贫困的进程。把基础设施建设合作为双方开展反贫困的重点与契合点,不仅有助于突破非洲反贫困与发展瓶颈,同样也有助于为中国产能找到出口。针对非洲基础设施薄弱的现状,要加强公路、铁道、航路、邮政等交通基础设施以及互联网、无线通信、邮政等通信基础设施建设,降低贫困人口生产生活成本,为外

国企业在非洲的商业投资活动提供便利;加强非洲与国际社会信息交流,吸引更多的优秀企业走向非洲,在经济社会发展中不断改善贫困人口生活质量;以基础设施互联互通为基础,进一步深化中非产能合作,挖掘整合自然文化资源,发展独特的旅游业,推动非洲农业现代化以及工业化进程,创造更多财富惠及贫困人口;通过加快非洲基础设施建设实现非洲区域与次区域的互联互通,进而推进非洲一体化,实现经济的快速发展。其次,要着重推进双方在医疗、教育等领域的合作,强化脱贫的内生动力。在医疗合作方面,中方要积极融入世界卫生组织对非医疗合作项目之中,通过参与国际医疗合作熟悉非洲医疗政策、服务、系统,解决中非药品编号、医生注册系统不一致等问题,同时也让非洲更易接受中国的医疗产品,技术与标准^[48]。要通过建立实施更细致的医疗援助投资评价体系,做好数据统计与信息整理,以便更好的衡量中国对非洲医疗援助的范围与影响^[49],为进一步改善与推进中非医疗合作奠定基础。其次,可在非洲设立专门管理机构,完善工作安排与岗位设置,鼓励当地贫困人口投入到维护生活环境的岗位中,改变非洲"脏乱差"的卫生条件,防止疾病蔓延,从源头上减少因病致贫的发生率。

在教育合作方面,中非双方一是应进一步通过重点合作项目拓宽合作领域,重视各个阶段的教育合作,兼顾职业教育与高端人才培养。一方面,要重点针对具备劳动能力的贫困人口进行生产技能培训,让其掌握基本的谋生技能,并根据各地不同情况建立起劳务协作、就近就业等制度,以拓宽贫困人口就业渠道。另一方面,要重点针对非洲在医疗卫生、农业、工业等行业人才短缺的现实,在实施反贫困合作项目中加强人才培养,将中国扶贫经验、模式植入非洲,并通过反贫困实践使其扩散传播到更加广阔的区域,发挥更大的作用。二是创新人才培养合作方式。随着 facebook 等互联网巨头公司越来越多的将目光聚焦于非洲,非洲互联网相关产业迎来了广阔的发展前景。因此,除了继续加强中非互派留学生、中方派遣援非教师和专家等传统的教育合作方式以外,还要大力加强中非双方在远程教育上的合作,通过多种渠道确保尽可能多的贫困人口接受良好教育,增加其自我脱贫能力。三是鼓励和支持中国有实力的大学、高科技企业到非洲联合兴办"中国大学",通过创办分校以及职业技术学院的形式,多招收一些来自贫困地区和贫困家庭的孩子,将学历教育与技能教育有机结合,帮助他们掌握更多"阻隔代际贫困"的技能,提升自我造血能力。

(五)积极融入国际多边对非合作框架,形成反贫困的合力

多边合作框架是当今国际关系中的一大特点。如今,非洲发展问题已成为全球关注的焦点之 一。积极融入国际多边对非合作框架,在国际多边对非合作框架下推进中非反贫困合作,不仅有助 于在全球范围内整合反贫困资源形成合力,健全世界多边反贫困合作机制,促进世界各国反贫困交 流与合作,共同探索扶贫开发的新路径,不断加强中非乃至世界范围内的反贫困合作,而且对于打 破传统的中非双边反贫困合作局限,在实践中消除西方对中非合作的误解与歪曲,加快中国融入全 球治理体制,在国际社会树立起"负责任的大国"形象,为中非进行反贫困合作营造良好的国际环境 具有重要意义。在国际多边对非合作框架下,一是要建立与完善对话机制,做好与国际多边组织以 及相关国家的沟通与协调,增强政治互信,充分了解各国在非合作的战略与诉求。二是要积极响应 并参与联合国等国际多边组织对非的反贫困行动,积累对非开展反贫困合作经验,快速融入国际多 边对非合作体系,发挥主导作用。三是做好人力资源开发工作,培养并引进一批精通国际规则,具 有国际视野与多学科背景的复合型人才,构建专家库,使其在多边合作框架下的中非反贫困合作政 策制定中发挥好"智囊"作用。另一方面,中国在参与国际多边对非合作的过程中也应充分认识到 西方主导的现有多边对非援助体系的局限性,注意维护多边合作中中国自身的利益,进一步提高规 则制定能力,结合自身丰富的反贫困经验,提出自己的政策主张,与其他国家共同制定反贫困合作 政策规划,积极主导国际对非多边反贫困合作的政策和规则制定,实现从参与者到规则制定者的转 变,为进一步创新与优化国际多边对非的反贫困合作路径贡献中国智慧,提供中国方案。

(六)建立对非合作反贫困安全预警机制,适时评估管控项目风险

非洲一些国家和地区存在安全隐患。因此,一是建立健全安全预警机制,组建跨部门的合作防范协调机构,定期对合作方进行安全形势的评估,提出具体意见,为中国与非洲国家合作反贫困提供决策依据。二是对拟合作的国家、合作项目进行严格的筛选,既要着眼长期,也要兼顾现实,降低风险成本,确保通过合作能够实现双赢,当前要着力把项目投到国家相对稳定、自然条件好、合作基础较牢的国家和地区,打造更多的样板性工程,充分发挥引领作用。三是严格把好"走出去"的关口,确保那些真正有实力、有经验的企业能够走得出去、走得好,切忌一窝蜂。四是加强对"走出去"企业和管理人员、工人的教育,帮助他们强化安全防患意识,制定应对方案和风险管控的路线图和具体措施,落实到具体企业和具体负责人。五是建立信息反馈机制,及时总结在非洲合作反贫困的情况,分析存在的问题,有针对性地制定规避措施。

参考文献:

- [1] 中华人民共和国商务部. 非洲贫困人口较 1990 年增加 1 亿[EB/OL]. (2017-05-13). http://ke.mofcom.gov.cn/article/jmxw/201510/20151001148967.shtml.
- [2] 中国新闻网.中国的扶贫成就为世界提供了宝贵经验[EB/OL]. (2018-05-15). http://www.chinanews.com/gn/2015/06-27/7370047.shtml.
- [3] 人民网. 黄承伟:为全球贫困治理贡献中国方案[EB/OL]. (2018-05-15). http://dangjian.people.com.cn/n1/2017/0720/c412885-29418661.html.
- [4] 人民网.同非洲朋友一起学习《摆脱贫困》(权威论坛)[EB/OL].(2018-05-15). http://world.people.com.cn/n1/2017/0712/c1002-29398418.html.
- [5] 李安山.论中非合作的原则与面临的困境[J].上海师范大学学报(哲学社会科学版),2011(6):111-121.
- [6] 中华人民共和国中央人民政府.新闻办发布《中国的对外援助》白皮书(全文)[EB/OL]. http://www.gov.cn/gzdt/2011-04/21/content_1849712.htm,2017-05-16.
- [7] 李安山.中非合作的基础:民间交往的历史、成就与特点[J].西亚非洲,2015(3):51-73.
- [8] 薛琳.对改革开放前中国援助非洲的战略反思[J]. 当代世界社会主义问题,2013(1):103-115.
- [9] 蒋华杰. 国际冷战、革命外交与对外援助——中国对非援助政策形成的再考察(1956-1965)[J]. 社会科学文摘,2016(12):14-16.
- [10] 徐亮亮.改革开放后中国对非洲援助外交面临的挑战与调整[D].上海:复旦大学,2010:6-7.
- [11] 陈路齐. 21 世纪以来中国对非洲援助的新发展[D]. 北京:外交学院,2009:13-16.
- [12] 中非合作论坛.中非合作论坛介绍[EB/OL].http://www.focac.org/chn/ltda/ltjj/t933521.htm,2017-05-16.
- [13] 张改萍,吴长伟,于帅帅,李晓鹏. 中国农业助力非洲农业发展 中非农业合作硕果累累[EB/OL].http://news.ifeng.com/a/20151205/46539735 0.shtml,2017-05-13.
- [14] 邹立行.全球化中的中非能源合作[J]. 国际融资,2016(12):58-62.
- [15] Li Hejun. Win-Win Cooperation marks China's presence in Africa[J]. China Oil& Gas, 2015(2):60-63.
- 「16] 李小云,马杰文,唐丽霞,徐秀丽.关于中国减贫经验国际化的讨论「门,中国农业大学学报(社会与科学版),2016-10,33(5),18-29.
- [17] 中华人民共和国国务院新闻办办公室.《中国的减贫行动与人权进步》白皮书(全文)[EB/OL]. http://www.scio.gov.cn/ztk/dtzt/34102/35265/35277/Document/1494391/1494391.htm,2017-05-13.
- [18] 韩广富,何玲.论江泽民农村扶贫开发思想的时代特征[J].中共青岛市委党校青岛行政学院学报,2006(4):20-22.
- [19] 甘肃省财政厅.中国反贫困斗争的伟大决战[EB/OL]. (2018-05-15). http://www.czxx.gansu.gov.cn/xinwenzhuanqu/cai-jingyaowen/20170814/1140046661de03.htm.
- [20] 中国网·中国发展门户网.【砥砺奋进的五年】精准脱贫为全球减贫治理提供中国方案[EB/OL]. (2018-05-15). http://www.china.com.cn/news/cndg/2017-08/14/content_41407305.htm.
- [21] 人民网. 乍得总统代比:中国是成功的典范 是我们的榜样[EB/OL]. (2018-05-15). http://politics.people.com.cn/n/2015/1016/c1001-27706619.html.
- [22] 辛识平. 习近平贡献消除贫困的中国方案[N]. 新华每日电讯,2017-8-18(04).
- [23] 中华人民共和国中央人民政府. 李克强访非:461 框架和 3 大网络助推中非关系升级[EB/OL]. http://www.gov.cn/xinwen/2014-05/13/content_2678626.htm,2017-05-19.
- [24] 中非合作论坛. 绘就中非合作新蓝[EB/OL].http://www.fmprc.gov.cn/zflt/chn/zfgx/t1330900.htm,2017-05-19.
- 「25」 中华人民共和国中央人民政府. 中国和非洲联盟加强中非减贫合作纲要[EB/OL]. http://www.gov.cn/xinwen/2014-05/06/

- content_2672503.htm,2017-05-20.
- [26] Havard Business Review. How China's approach beats the west's in Africa [EB/OL]. https://hbr.org/2012/09/how-chinas-approach-beats-the, 2017-.5-20.
- [27] 中非合作论坛.佛得角前总统:非洲需要中国这样安全可靠的合作伙伴[EB/OL]. http://www.focac.org/chn/jlydh/t1377593.
- htm, 2017-05-20. [28] 中非合作论坛. 2016 年中国与非洲各国贸易数据及相关[EB/OL]. http://www.fmprc.gov.cn/zflt/chn/zxxx/t1452476.htm, 2017-05-20.
- [29] 姜亚鹏,王飞.中国对外直接投资母国就业效应的区域差异分析[J].上海经济研究,2012(7):43-53.
- [30] 中华人民共和国商务部. 2016 年中国对非洲投资数据统计[EB/OL]. http://www.mofcom.gov.cn/article/tongjiziliao/fuwzn/ swfalv/201704/20170402557490.shtml, 2017-05-20.
- [31] 中非合作论坛.外交部非洲司司长林松添:中非合作发展已呈现新变化[EB/OL]. http://www.focac.org/chn/zfgx/zfgxzzjw/ t1393312.htm,2017-05-20.
- [32] 中非发展基金.中非发展基金有限公司 2017 招聘启事[EB/OL]. http://www.cadfund.com/NewsInfo.aspx? NId=1236,2017-05-20.
- [33] 央视网.《辉煌中国》第六集《开放中国》解说词[EB/OL]. http://www.mnw.cn/,2017-09-26.
- [34] Joe Li. Upgrading China-Africa cooperation[J]. Regional trade & investment, 2016(6):27-29.
- [35] 张传红."中非农业合作助推非洲农业现代化"国际研讨会综述[J].现代国际关系,2016(9):63-65.
- [36] 李志伟.中非合作论坛—减贫与发展会议在毛里求斯举行[EB/OL].http://www.cpad.gov.cn/art/2017/9/11/art_39_69903.html, 2017-09-13.
- [37] 杜尚泽.记国家主席习近平非洲之行:24亿人的梦想[N].人民日报,2015-12-7(02).
- [38] World Health Organization. Adults and children estimated to be living with HIV, 2015 BY WHO region [EB/OL] .http://www. who.int/gho/hiv/epidemic/hiv_001.jpg,2017-05-23.
- [39] 贺文萍.非洲安全形势特点及中非安全合作新视角[J]. 亚非纵横,2015(2):1-14,121,125.
- 「40」 材料资源: https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/index.html, 2017-09-22.
- [41] Kenneth Silverman, August F. Holtyn, Brantley. P Jarvis. a potential role of anti-poverty programmes in health promotion [J]. Preventive medicine, 2016(92):58-61.
- [42] THE WORLD BANK. Why we need to close the infrastructure gap in Sub-Saharan Africa[EB/OL].http://www.worldbank.org/ en/region/afr/publication/why-we-need-to-Close-the-infrastructure-gap-in-sub-saharan-africa, 2017-05-23.
- [43] THE WORLD BANK. Africa's pulse: Focus on closing the infrastructure gap to increase growth [EB/OL]. http://www.worldbank.org/en/news/video/2017/04/19/a fricas-pulse-focus-on-closing-the-infrastructure-gap-to-increase-growth, 2017-05-23.
- [44] 周玉渊. 中非合作论坛 15年:成就、挑战与展望[J]. 西亚非洲,2016(1):4-21.
- [45] 中华人民共和国商务部.尼日利亚纺织品企业大量倒闭[EB/OL]. http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyjl/k/201604/ 20160401291676.shtml,2017-07-26.
- [46] 曹未峰,刘松明,周斌. 关注非洲市场质量要求[N]. 中国国门时报,2017-3-3(03).
- [47] 张春.中非合作的政策空间变化与应对策略[J].西亚非洲,2015(3):33-50.
- [48] XU W. China's cooperation with international health organizations in Africa: Review and outlook[J]. Contemporary international
- relations, 2016(3):115-125.
- [49] LIN S, GAO L, MWLISSA R, FENG C, JOAN K, WAFAA M. China's health assistance to Africa: opportunism or altruism? [J]. Globalization and Health, 2016(12):1-5.

责任编辑 张颖超

址:http://xbbjb.swu.edu.cn